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Zadanie 1.

. , . . , Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
. Rozur_nler!le 11 B
wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie 1.2. . C g , A
skomplikowane wypowiedzi 2.3. Zda]qu znajduJe w teksScie
ustne [...] na rozne, takze okreslone informacje.
abstrakcyjne tematy, o 13. C
roznorodnej formie i diugosci,
w roznych odmianach jezyka 1.4 C
[..]. o
Zadanie 2.
. , . . . Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
o 21 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie B
Il. Rozumienie 95 okre$lone informacje. 5
wypowiedzi. e
Zdajgey rozumie 23 2.1. Zdajacy okresla postawy i intencje C
skomplikowane wypowiedzi nadawcy/autora tekstu.
ustne [...] na rézne, takze 24 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie c
~ abstrakcyjne tematy, 0 " | okre$lone informacje.
! fvzfo?;;;'ze/oj;’ ; ’Z;”fa’cil;‘i‘;;;” o5 | 2.10. Zdajaey Klasyfikuje informacje i D
[, " |uklada je w okreslonym porzadku.
26. 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie B

okreslone informacje.
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Zadanie 3.

Wymaganie
ogolne

Zadanie

Wymagania
szczegolowe

Poprawna odpowiedz

Il. Rozumienie
wypowiedzi.

Zdajgcy rozumie
skomplikowane
wypowiedzi ustne [...]
na rozne, takze
abstrakcyjne tematy, o
roznorodnej formie i
diugosci,

w roznych odmianach
Jezvka [...].

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

2.3. Zdajacy znajduje
w teks$cie okreslone
informacje.

C’est un opera mediéval
japonais moins vivant, plus
primitif, plus ennuyant mais

aussi beaucoup plus sacré
qu’'un autre opéra japonais
le kabuki. / C’est un spectacle
qui se réfere aux arts primitifs,
aux chants monotones et
répétitifs.

Il a fait semblant de
s’intéresser au spectacle. /1l a
pris un air charmé. / 1l a feint

d’étre charme.

Parce que le pere de la femme

a été le premier blanc a visiter

cette école. | Parce qu’il était
étranger.

Elle a décidé de remplacer sa
réponse banale par une
réponse plus sublime. | Elle ne
voulait pas la traduire. /
L’interprete a eu honte de
traduire les banalités du pere
de la narratrice car cela
pourrait blesser le trésor
vivant qui a chanté pendant le
spectacle. / L interpreéte a
répondu a l’artiste avec Ses
propres mots. / Elle a inventé
une réponse qui satisferait le
trésor vivant.

11 lui a proposé de devenir son
éleve / d’apprendre le chant
japonais traditionnel. / Il a
proposé qu’il devienne son

éleve.

Uwagi:

1. Wymagane sg odpowiedzi na pytania zgodne z trescig wystuchanego tekstu.

2. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sa merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

3. Btedy ortograficzne i gramatyczne niezaktocajace komunikacji nie wptywaja na ocene
odpowiedzi zdajacego.
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Zadanie 4.

. , . . , Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
4.1. D
o 49 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie A
Il. Rozumienie " | okre$lone informacije.
wypowiedzi.
4.3. A
Zdajgcy rozumie - - - -
skomplikowane wypowiedzi 4.4 3.1. Zdajacy okresla glowng mysl D
[...] pisemne na rézne, takze tekstu.
abstrakcyjne tematy,
o roznorodnej formie i diugosci, 4.5. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie A
w roznych odmianach jezyka okreélone informacic
[-]. 4.6. Je. B
4.7 3.2. Zdajacy okresla gtowng mysl D
" |poszczegblnych czesci tekstu.
Zadanie 5.
. , . . . Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
I1. Rozumienie 51 E
wypowiedzi. o
Zdajqcy rozumie 5.2. . . . . A
skomplikowane wypowiedzi 3.7. Zdajacy rozpoznaje zwiazki migdzy
[...] pisemne na rézne, takze poszczegbdlnymi czgdciami tekstu.
abstrakcyjne tematy, 5.3. B
o roznorodnej formie i diugosci,
W roznych odmianach jezyka 5.4 D
[..]. o
Zadanie 6.
. , . . . Poprawna
1 Zadanie A%% 1 .
Wymaganie ogolne ymagania szczegolowe odpowiedz
I1. Rozumienie 6.1 D
wypowiedzi. -
Zdajqcy rozumie 6.2. A
skomplikowane wypowiedzi 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie
[...] pisemne na rozne, takze okre$lone informacje
abstrakcyjne tematy, 6.3. ) E
o roznorodnej formie
i diugosci,
w roznych odmianach jezyka 6.4. B
[..].
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Zadanie 7.

. Poprawna
i ] Zadani i it . .
Wymaganie ogélne adanie Wymagania szczegélowe odpowieds
1. Znajomo$¢ srodkow 7.1. A
Jezykowych. . .
79 1. Zdajacy poskugq]e si¢ bogatym C
Zdajqcy postuguje sie bogatym zasobem $rodkow Je;zykowych, w tym
zasobem zloZonych Srodkow 73 wyrazen idiomatycznych, oraz bogata A
Jezykowych, w tym wyrazert " | frazeologig, a takze wykazuje sie
idiomatycznych, oraz bogatq ki . , .
frazeologiq, a takze wykazuje 7.4 wysokim pOZ}OH’lCI}’l poprawnosm. C
sie wysokim poziomem o gramatycznej [...] 1 ortograficznej [...].
poprawnosci gramatycznej [...]
i ortograficznej [ ...]. 7.5. A
Zadanie 8.
. Poprawna
Wymaganie ogolne Zadanie Wymagania szczegélowe <
ymag & ymag & odpowiedz
I. Znajomos¢ srodkow 8.1. fait
jezykowych. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym
8.2. $ OW j souris
Zdajgey postuguje sie bogatym zasob.erp ‘sr‘odkow jezykowych, w tym
zasobem zlozonych Srodkéw wyrazen l_dlomatycznyCha oraz bogat@ ]
Jjezvkowych, w tym wyrazer 8.3. frazeologia, a takze wykazuje si¢ portée
idiomatycznych, oraz bogatg wysokim poziomem poprawnosci
Jrazeologiq, a takze wykazuje 8.4. gramatycznej [...] i ortograficznej noir
sie wysokim poziomem [...]
poprawnosci gramatycznej [...] T
i ortograficznej [...]. 8.5. verser
Zadanie 9.
Wymaganie ogolne Zadanie | Wymagania szczegolowe | Poprawna odpowiedz
ne pas lui en avoir
9.1. ,
parlé
faute desquelles / sans
I. Znajomo$¢ §rodkow 1. Zdajacy postuguje sie Iesq_ue“es / fauFe de
iazvkowvch 9.2. ' A quoi / sans quoi / en
Jezykowych. bogatym zasobem $rodkow | ,
ok h. w tvm l’absence desquelles |
Zdajgcy postuguje sie bogatym Jezy OWYEI WY h autrement / sinon
zasobem zlozonych Srodkéw wyrazen i lomatyczn}’c > Iavaient pressée /
Jjezykowych, w tym wyrazen oraz bogatg frazeologia, a ; ; ;
- . o lui avaient mis la
idiomatycznych, oraz bogatg 9.3. takze wykazuje si¢

frazeologiq, a takze wykazuje
sig wysokim poziomem
poprawnosci gramatycznej [...]
i ortograficznej [ ...].

wysokim poziomem

pression / avaient fait
pression (sur elle)

9.4.

poprawnosci gramatycznej
[...] 1 ortograficznej [...].

soit élue (par nous) |
devienne / soit bientot /
soit sous peu

9.5.

nous / me les a
expliquées
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Uwagi do zadan 8.i 9.

1.

2.

Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomo$¢ srodkow jezykowych, w ktorych do
kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje si¢ wyraz zapisany wielkg literg
zamiast mata 1 odwrotnie. Powyzsze ustalenie akceptuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy
nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wiasnych.

Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Choisissez un sujet parmi les deux proposés ci-dessous en lui donnant la forme exigée
par la consigne. Entourez le sujet choisi. Votre texte doit compter de 300 a 350 mots
maximum.

1.

Uczestniczyle$(-a§) w zorganizowanym przez grup¢ psychologow eksperymencie
,» L'ydzien bez telefonu komorkowego”. Napisz artykul, w ktorym

¢ wyjasnisz, co Ci¢ sktonito do udziatu w tym eksperymencie

e zrelacjonujesz jego przebieg

e przedstawisz opinie uczestnikow dotyczace eksperymentu.

. W czasopismie przeczytates(-as) artykut poswigecony problemowi marnowania Zywnosci.

Artykut zaczynat si¢ stowami:

Dans le monde, le tiers des aliments destinés a la consommation humaine est gaspillé.
En France, on estime que pres de 10 millions de tonnes de nourriture consommable sont
jetées chaque année. Et les conséquences sont lourdes tant sur le plan environnemental,
qu’économique et éthique.

Napisz list do redakcji tego czasopisma, w ktorym przedstawisz swoje zdanie na ten temat,
odnoszac si¢ do trzech kwestii wskazanych przez autora w ostatnim zdaniu.

Wymagania ogélne

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem ztozonych srodkow jezykowych, w tym wyrazen
idiomatycznych, oraz bogatg frazeologiq, a takie wykazuje sie wysokim poziomem
poprawnosci gramatycznej [...] i ortograficznej [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy tworzy [...] szczegotowe i logicznie skonstruowane diuzsze wypowiedzi [...]
pisemne na roznorodne tematy, bogate i spojne pod wzgledem tresci [ ...].

Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiatly, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.
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Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych, w tym wyrazen
idiomatycznych, oraz bogatg frazeologiq, a takie wykazuje sie wysokim poziomem
poprawnosci gramatycznej [...] i ortograficznej [ ....].

5.1. Zdajgcy szczegotowo opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty i relacjonuje wydarzenia z przesztosci i terazniejszosci.

5.7. Zdajgcy wyraza opinie, poglgdy i uczucia swoje i innych osob i popiera je trafnymi
argumentami i przyktadami.

5.10. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji,
dostosowuje styl wypowiedzi do potencjalnego odbiorcy.

5.11. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

Wymagania szczegolowe (list)

1. Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych, w tym wyrazen
idiomatycznych, oraz bogatq frazeologiq, a takie wykazuje sie wysokim poziomem
poprawnosci gramatycznej [...] i ortograficznej [ ....].

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

7.12. Przedstawia opinie i argumenty, ustosunkowuje Sie do opinii innych oséb, odpiera
argumenty przeciwne.

Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnej

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnos$¢ z poleceniem

e spojnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres srodkéw jezykowych

e poprawno$¢ srodkow jezykowych.
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Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementoéw tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastgpnie

przyznaje si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w petni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem ALBO z tematem ORAZ trescia
R wypowiedzi (teza z trescig wypowiedzi; odbiegajaca wypowiedzi; teza
»zapowiada” zawarto$¢ od tematu LUB tresci wypowiedzi nieczytelna, niejasna, trudna
tre§ciowa oraz forme do wskazania; wstep
wypowiedzi) niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w pelni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. wstep: np. ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wlasciwe A zachecajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne w ciekawej formie typowe dla innego typu tekstu do wskazania;
do tematu (np. pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO ciekawe, wprowadzenie
rozpoczecie oryginalne, ale odbiegajace od niekomunikatywne
wypowiedzi tematu
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w pelni poprawny, brak wstepu; wstep
i tredciag wypowiedzi np. nie okresla celu ALBO okresla niezgodny z tematem,
ORAZ wskazujacy cel/powod pisania listu, ale odbiega | niejasny, nieczytelny,

L cel/powod pisania listu od tematu ALBO cel nie jest trudny do wskazania;
okreslony jasno ALBO wstep nie wstep niekomunikatywny
jest zgodny z treécig listu (np.
zapowiada poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)

. wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. pierwszy LUB poglebiona elementu, wypowiedzi brak glebi, wypowiedz nie jest
element tematu realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,,liste” komunikatywna LUB
(np. wsparta przyktadami, | argumentow/cech/okre$len, wypowiedz nie jest
3. drugi R szczegdtowo omowiona) zadnego nie zwigzana z tematem /
element tematu A rozwijajac/uzasadniajac nie realizuje elementu;
L wypowiedz bardzo
pobieznie dotykajaca
4. trzeci tematu, np. zdajacy podaje
element tematu tylko jeden ,
argument/cechg/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
5. Z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonhczenie nie jest
podsumowanie wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
: wlasciwe R | zdajacy powtarza wstgp — | Wypowiedzi; odbiega trochg od zakonczenie jest jedynie
i adekwatne A | czyni to innymi stowami tematu LUB tresci wypowiedzi; luzno zwigzane z tematem
do tematu L zdajacy stosuje zakonczenie oraz trescig wypowiedzi
zakonczenie schematyczne (sztampowe) LUB
wypowiedzi powtarza wstep praktycznie tymi
samymi stowami
6. fragmenty R wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
odbiegajace A fragmentoéw fragment / nieliczne krotkie warunkow okreslonych
od tematu i/lub L odbiegajacych od tematu fragmenty odbiegajace od tematu dla poziomu 1.
nie na temat i/lub nie na temat i/lub nie na temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eiemen t wypowiedz nie spetnia
Y A wypowiedz jest zatytutowana warunkow okreslonych dla
charakterystyczne h
— - —— - poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych dla
kompozycja R i . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
3. R tekst jest uporzadkowany; uktad graficzny pracy (podziat wypowte dz nie ,spelnla
- A R warunkow okreslonych dla
segmentacja na akapity) jest konsekwentny .
L poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
. ‘1 A dtugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 270-390 stow warunkow okreslonych dla
dlugos$¢ pracy .
L poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny
elementow tresci i elementow formy, zgodnie z Tabela C.

Tabela C
Elementy Elementy formy
tresci 4 3-2 1-0
12-11 5p. 4 p. 3p.
10-9 4p. 3p. 3p.
87 3p. 2p. 2p.
6-5 2p. 2p. 1p.
4-3 2p. 1p. 1p.
2-1 1p. 0p. 0p.
0 0p. 0p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 7, a elementy formy
0ceniono Nna 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci

Temat 1.

Uczestniczyte$(-as) w zorganizowanym przez grup¢ psychologéw eksperymencie ,,Tydzien
bez telefonu komorkowego”. Napisz artykul, w ktorym

¢ wyjasnisz, co Cie sktonito do udziatu w tym eksperymencie 1

e zrelacjonujesz jego przebieg - elementy tematu

e przedstawisz opinie uczestnikow dotyczace eksperymentu. J

} ,gtowka”

Uwagi:
1. Aby artykut byt uznany za w pelni zgodny z tematem, musi dotyczy¢ udzialu zdajacego
w eksperymencie ,, Tydzien bez telefonu komoérkowego”.
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Zgodnos¢ z tematem

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gldwka” 1 elementami tematu (A, B, C)
e Scisle zwigzane z ,,gldwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— konsekwencje udziatu zdajacego w tym eksperymencie
— opinie o innych uczestnikach eksperymentu
Fragmenty D, E nie s3 uznawane za realizacj¢ elementéw tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

e luzno zwigzane z ,,gtéwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— udziat zdajacego w innych eksperymentach naukowych, np. ”Tydzien bez telewizji”,
,»1ydzien bez stodyczy”
— dlaczego ludzie biorg udziat w réznego rodzaju eksperymentach

Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajacego klamra. Jesli wystepuja w pracy, jest

ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gldwki” tematu, np.
— wady 1 zalety telefonu komdrkowego
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcj¢ logicznego tacznika,
traktuje si¢ go jako fragment zgodny z tematem.

Temat 2.
W czasopi$mie przeczytate§(-a$) artykul poswiecony problemowi marnowania zywnosci. )
Artykul zaczynat si¢ stowami:

Dans le monde, le tiers des aliments destinés a la consommation humaine est gaspillé.
En France, on estime que prés de 10 millions de tonnes de nourriture consommable sont

~ .glowka”

jetées chaque année. Et les conséquences sont lourdes tant sur le plan
environnemental,

qu’économique elementy tematu
et éthique.

Napisz list do redakcji tego czasopisma, w ktérym przedstawisz swoje zdanie na ten temat,
odnoszac si¢ do trzech kwestii wskazanych przez autora w ostatnim zdaniu.

List formalny jest napisany w odpowiedzi na sytuacj¢ okres§long w zadaniu egzaminacyjnym.

Moze to by¢ np. list czytelnika do gazety/czasopisma lub list mieszkanca do wiadz miasta.
List moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji itp.
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Dobrze napisany list formalny:

zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostal napisany

omawia dane zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny

zawiera elementy typowe dla formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i konczacy,
akapity itp.

Wstep

1.

Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajacy powinien odnies¢ si¢ do
przeczytanego artykutu dotyczacego marnotrawstwa zywnosci I/LUB samego problemu
marnowania Zywnosci.

Zgodnos$¢ z tematem

1.

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gldwka” 1 elementami tematu (A, B, C)
e Scisle zwigzane z ,,gldwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— przyczyny marnowania zywnos$ci
liderzy w marnowaniu zywno$ci
osoby/instytucje odpowiedzialne za marnowanie zywnosci (standardy ustawowe,
normy dotyczace higieny, normy unijne, handlowe)
— sposoby/przyktady zapobiegania marnotrawstwu w gospodarstwie domowym
walka z marnotrawstwem jedzenia

Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,,gtéwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— rolnictwo ekologiczne
— zywnos$¢ modyfikowana (OGM)
— opis akcji typu ,,Przekaz jedzenie glodnemu”
— opis dziatania bankow zywnosci
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego klamra. Jesli wystepuja w pracy, jest
ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A.

Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gléwki” tematu, np.

— doptaty rolne z UE

— wady/zalety zywnosci przetworzone;j

— najwigksi producenci zywnosci /produktow rolnych
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie s uwzgledniane
W liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moéglby zosta¢ uznany

za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pehi funkcj¢ logicznego tacznika,
traktuje sie go jako fragment zgodny z tematem.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami i akapitami tekstu.
W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

9 wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P-| zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
P- | na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie i precyzj¢
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

 bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych
e ogolna wysoka naturalno$¢ i réoznorodno$¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych

4p. srodkow jezykowych
o styl stosowny i jednolity
o szeroki zakres §rodkow jezykowych
e w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$ciag
3p. 1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych
o styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociagnigecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu
» zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych
e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalno$ciag
1 réznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych Srodkéw jezykowych,
2p. . . . . : e
jednak w wiekszos$ci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
o styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktorych styl
jest niestosowny 1/lub ktdre zaburzaja jednolitos¢ stylu
o ograniczony zakres srodkow jezykowych
e W pracy uzyte sg glownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1p. |« w pracy wystepuje kilka fragmentow, ktorych styl jest niestosowny i/lub ktore
zaburzajg jednolito$¢ stylu LUB styl niemozliwy do okre$lenia ze wzgledu
na ograniczenia w zakresie §rodkow jezykowych
» bardzo ograniczony zakres $Srodkow jezykowych
0p e W pracy uzyte sg wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

o styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie srodkoéw jezykowych
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Przez ,,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego srodkéw jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych
i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski
stylowi potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumie si¢
konsekwentne postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow
wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus shuzy). Styl uznaje
si¢ za niejednolity, jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. W
tekscie rozprawki wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

e e Poprawnos¢ zapisu (9@ograﬁczna, interPunkcyjna)
(leksykalno-gramatyczna) sporadycz_ne bledy dos¢ hczr_le bledy I!Czne LUB bard;o
zapisu zapisu liczne btedy zapisu
sporadyczne bledy jezykowe 4p. 3p. 2p.
dos$¢ liczne bledy jezykowe 3p. 2p. 1p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1p. 0p.
bardzo liczne biedy jezykowe 1p. 0p. 0p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedéw oraz ich wplyw na
komunikacje.

2. Bledy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.
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Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

brakiem wyrazu

wyrazu

rodzaj bledu sposéb oznaczania przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linia prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany znak \ w miejscu brakujacego Marek v czekolade

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Storice

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prosta
1 otoczenie kotem

Storice W lecie.

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozylem kurtke, ho bylo
8Qr4co.

fragment odbiegajacy od
tematu

otoczenie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od :I
tematu

fragment niezgodny z tematem

otoczenie chmurka

Fragment niezgodny
Z tematem

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
koétkiem

znak \ w kotku w miejscu
brakujacego znaku

Bylo ciepto(,) i deszczowo.

Zrobitem t@poniewaz’. .

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spojnosci 1 logice wystepujace pomigdzy akapitami moga by¢ zaznaczane

»pionowa falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
e calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
¢ niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zZrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego jest uznawana za niesamodzielna.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢é lub
catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnos¢ i logike
tekstu, sg one zakre$lane i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu wyrazoéw i ocenie zakresu
srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 stéw, przyznaje si¢ 0 punktéw za zakres
1 poprawnos$¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ bltedow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano O punktéw w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

6. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwini¢cia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

7. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnos$ci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej rowniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

8. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bltedow ortograficznych i interpunkcyjnych. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksji to
btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.
Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

9. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespoldow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, groupe, np. série ,,M jak
mitosé”, livre |, Swiat Dysku”.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i1 nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie podkreslane jest linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg 1 traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

ok~

Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. la rue (2 stowa), chez le docteur (3 stowa), 1780
(1 stowo), 1e 10.01.2017 (2 stowa), le 10 janvier 2017 (4 stowa).

Jako jeden wyraz liczone s3

e slowa laczone apostrofem, np. [’hotel, j ai

e stowa tgczone dywizem, np. rendez-vous, c ’est-a-dire

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, le XX° siécle =
3 stowa.

Adres 1 podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia si¢ w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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